

# 李克强再访欧为“深耕欧洲”提供动力



有声若霆

本报国际观察员 赵恩霆

10月9日,李克强总理开始了他就任总理以来的第六次出访。在超过一周的时间里,他将先后到访德国、俄罗斯和意大利三个重要的欧洲国家,同时访问联合国粮农组织总部,出席第十届欧亚首脑会议。

在李克强总理的前五次出访中,欧洲行程就占了三次。2013年5月,李克强作为总理首次出访行程中就包括瑞士和德国,当

年11月,李克强再赴欧洲,访问罗马尼亚并出席中国-中东欧国家领导人会晤。今年6月,李克强第三次出访欧洲,到訪英国和希腊。

中欧关系深度和广度的不断发展,最集中体现在中德关系的热络。德国是去年李克强首访的最后一站,习近平主席今年3月访欧时也曾到訪德国,德国总理默克尔今年7月也曾访华。中德高层在一年多的时间里频繁互动,这在两国关系史上十分少见。

李克强总理此次访德将同默克尔一道主持第三次中德政府磋商,双方20多位部长或副部长参加,这是中国与西方国家间唯一一个“内阁联席会议”机制。

作为本次磋商成果的集中展示,双方将发表以“共塑创新”为主题的《中德合作行动纲要》,全面规划两国未来合作。

外交部在此前举行的吹风会上透露,中德将签署20余份政府间合作协议和商业合同,涉及工业、信息化、能源、科教、农业、卫生、航空航天、节能环保等领域;中俄将签署涉及经贸、投资、能源、交通、金融、地方、人文等领域的约50项政府间和企业间合作协议;中意将签署涉及文化、环保、质检、能源、金融、航空、通讯等领域的近20份政府间协议和商业合同。

粗略统计,李克强总理的前五次出访中,见证和签署的合作协议和备忘录至少有180份,其

中,中欧之间达成的协议占了一半之多,这反映出中欧之间政治交流和经贸往来的密度和频率之高,凸显出中欧关系在中国外交布局中举足轻重的地位。

值得一提的是,在过去一年半的时间里,习近平主席和李克强总理的出访中,有一些重合点可被视为中国外交的重要方向,包括欧洲、非洲以及南亚和东南亚。其中,两人都曾到訪的国家有俄罗斯、德国、印度以及希腊。

中俄关系不必多言,从两国元首一年多时间内9次会晤就可见一斑。中德关系亦是如此,双方高层互动频繁,且中德经贸关系牢固,去年双边贸易额超1600亿美元,占中欧贸易额的三成。中印关系更加微妙,双方既有深

化合作的潜力,同时也客观存在着缺乏互信及领土争端,正因此中印关系才更需要用心经营。希腊可能是个特例,李克强总理今年6月访希后,习近平主席在7月访问拉美四国途中经停希腊罗得岛,并受到希腊总统和总理的高规格接待。2011年利比亚大撤侨时,希腊曾给予中国诸多帮助和便利,而后在债务危机中,中方又给予了希腊及时的援助,希腊成为中国企业进军欧洲的一个桥头堡。

在此基础上,中欧政治互动也开始提升,中国领导人频繁访欧的同时,欧洲多国领导人近期也相继访华。作为今年中国对欧外交的第三个高潮,李克强总理此次访欧无疑将为中国“深耕欧洲”提供更强劲的动力。



图说世界

## 无可奈何

面对着像地鼠一样露出头的恐怖分子,山姆大叔一边拿着“打击‘基地’组织”的锤子,一边想:“我讨厌这个(打地鼠)游戏。”

(原载美国报刊漫画家协会网站)

观点评

主持人 本报国际观察员 赵恩霆

美国彭博社、《基督教科学箴言报》、俄罗斯报纸网:

## 中国超美是“错误警报” 购买力平价算法不靠谱

美国依然是世界最大经济体,国际货币基金组织关于美国GDP被中国超越的说法不过是另一个错误警报罢了。摩根大通公司驻纽约负责全球经济协调工作的汉斯莱说:“按更普遍、更被广泛接受且在我们看来更有用的衡量标准,美国仍然是世界最大经济体。”至于购买力平价,“那不算数的”。购买力平价用来区分钱在每个国家能买多少东西,却无法体现这两个国家当前的相对位置。看看这个:世界银行的数字显示,2013年美国GDP为16.8万亿美元,远远超过中国的9.24万亿美元——GDP是衡量经济规模的更常用标准。

汉斯莱的话说,基于购买力

平价得出的GDP数字并不能很好地反映真实情况。他说,如果只看经购买力平价调整的GDP数字,往往会夸大发展中国家的经济分量,因为这种比较基本忽略了各国货币之间的汇率情况,因而也就无法准确反映不同国家对世界资源的不同掌控能力以及它们对全球事务的不同影响力。汉斯莱还说,走出经济衰退的美国已经解决了诸多国内问题,可以轻装上阵。

尽管国际货币基金组织做出的最新评估认为中国将成为世界最大经济体,但中国的经济存在诸多挑战,特别是在环境可持续性、穷人的社会保障需求以及日益老龄化的人口等方面。关

键的一步在于过渡到更多地由国内消费而非出口推动的经济增长,中国领导人把这确定为一个关键但艰难的目标。

尽管中国的GDP和人均收入都在增长,但中国经济在减速。中国经济增长率已经连续4年下降。2010年这个指标为10.4%,2013年已经下降到7.7%。另外,居民过度信贷的老问题仍然存在。经济学家马斯洛夫说:“中国居民收入增长在某些方面是虚假的。中国家庭使用了大量实际上不属于自己的资金。目前的信贷泡沫无疑将对整个中国经济产生负面影响,这迫使中国政府在制定政策时考虑经济过热的风险。”

GDP才更加靠谱,也易被人接受。面对一波接一波的此类论调,需要清醒地看待中国的实际位置。作为第二大经济体,中国实际上已经开始更多地承担力所能及的责任和义务,但一个现实是,赋予中国这个第二大经济体的权利却迟迟没能到位,比如在国际货币基金组织和世界银行,改革推进缓慢甚至踟蹰不前。

大经济体。

虽然两次“中国第一论”分别由世界银行和国际货币基金组织两家机构发布,但无独有偶,二者采用的计算方式都是购买力平价。正如摩根大通那位专家汉斯莱的说法,购买力平价的计算方式很不靠谱,忽略各国货币间汇率的同时,很容易过分夸大一国的经济分量。相比之下,国内生产总值,也就是

### 一周声音

“毋庸置疑,当前我们的经济比我就任时要强大。不管按照哪个经济指标,我们现在的情况都比我就任时要好。”

——美国总统奥巴马面对11月即将到来的国会中期选举打出“经济牌”。

“奥巴马总统过去几年在制定美国对中东的军事政策上‘迷失了’。”

——美国前国防部长帕内塔批评说,奥巴马太习惯依赖于“一名法学教授的逻辑,而不是一名领导者的激情”。

“原因之一是美国人不希望和平,因为他们有自己的日程和目标。我今天要再次告诉你们,阿富汗战争不是我们的战争,而是强加给我们的,我们是受害者。”

——阿富汗前总统卡尔扎伊指责美国导致阿国内战乱不断。

“公爵和公爵夫人知道乔治王子有朝一日要继承的特殊公共角色,但在其年幼之时,他必须能够尽可能地过普通人的生活。”

——英国剑桥公爵威廉王子和公爵夫人凯特王妃的发言人上周对狗仔队偷拍乔治王子一事发出警告。

“乌克兰作为北约成员国我们不需要,我们也不应该接受

其加入北约。它是一个单独的国家。”

——前北约盟军司令克拉克在作为美国主要分析中心之一的“大西洋理事会”辩论会上提出,如若不讨论北约扩员,那么就不存在接收乌克兰的计划。

“俄罗斯与中国试图对最近70年确定的世界秩序进行重审。对于美国来说,重要的是要确信,中俄将不动用武力来维护自己的利益。”

——美国国防部副部长沃克7日在国际关系委员会上作报告时说。

“美国领导的国际联盟对‘伊斯兰国’武装分子的空袭并不够。除非各方合作采取地面行动,否则不会击败恐怖分子。”

——土耳其总统埃尔多安7日警告称,叙利亚边境小镇科巴尼处于陷入极端组织之手的边缘,需要展开地面行动以击败武装分子。

“他(英国首相)说伊朗必须这样做,必须那样做,他有什么资格这样说,这些所谓的‘必须’是从哪里来的。”

——伊朗议长拉里贾尼公开批评英国首相卡梅伦在联大会议上关于伊朗问题的发言。

(赵恩霆 整理)

(上接B01版)

李洙堃上任后不久,便从5月下旬起出访埃塞俄比亚、南非、科威特和卡塔尔,并于6月下旬在金正恩曾长期生活过的瑞士停留一周多。8月份,李洙堃相继访问老挝、越南、缅甸和印尼等国,其间出席了在缅甸举行的东盟地区论坛,这是李洙堃首次在大型国际会议上亮相。9月11日,李洙堃又赴伊朗出席第53届亚非法律协商组织会议。

9月底,李洙堃率团赴美国纽约出席第69届联合国大会。其间,李洙堃曾在大会发言中表示,实现朝鲜半岛南北统一的唯一方式是按照邦联原则两大体制共存,其它方式都是不现实的。他成为近15年来在联大一般性政治辩论会议上发言的首位朝鲜外相。结束联大之行后,10月1日,李洙堃马不停蹄地飞往莫斯科,开始对俄罗斯进行为期10天的访问。

在李洙堃外相频繁出访的同时,朝鲜劳动党中央分管国际事务的书记、政治局委员姜锡柱9月6日率团启程访问德国、比利时、瑞士、意大利等欧

洲四国和蒙古国。作为朝鲜劳动党“外联部长”,这是姜锡柱今年4月上任后的首次出访。

当然,最引人注目也最令外界措手不及的,当数10月4日仁川亚运会闭幕之际,朝鲜“二号人物”黄炳誓与劳动党中央委员会书记崔龙海、劳动党中央书记局书记金养健一道访问韩国,双方商定年内举行第二轮高级别会谈,韩国总理郑烘原还两次会见朝鲜高层代表团。

距离最近的一次外交新举动是,朝鲜高级外交官崔明南代表朝鲜常驻联合国代表团,7日罕见地就朝鲜人权状况召开会议回应外界指责,称朝鲜不存在“集中营”,同时承认朝鲜有“拘留中心”,且在改善人权方面有所不足,表示将努力提高人民生活水平。

这一系列异常举动,如同9月26日晚朝鲜中央电视台罕见地通过纪录片解说词透露金正恩“身体不适”一样,是年轻的领袖金正恩带给朝鲜的新变化。所有这一切,都为近期朝鲜政局可能的变数埋下了伏笔。

点评:上述观点的一个背景是,国际货币基金组织近日发布数据称,按购买力平价计算,中国的经济规模在2014年超过美国,成为世界第一大经济体。这是短短一年内第二次出现“中国经济规模全球第一”的消息了。第一次发生在今年4月,世界银行国际比较计划编制的数据显示,中国的经济规模将在2014年超越美国成为全球第一